

# 成都市政通報



期七第一卷二第

日四十一年八廿國民華中

專載

目錄

中華民國的立國精神與抗戰勝利的必然性.....楊全宇

會議紀錄

成都市政府第四十三次府務會議

成都市政府第四十四次府務會議

成都市政府臨時府務會議

會員委輯編報通府政市都成  
廠刷印新球都成

者行發兼輯編  
者刷印

# 專載

## 中華民國的立國精神與抗戰勝利的必然性

楊全宇

一九三八年國慶紀念日在成都無線電台廣播講演——

現代的國家，大都有它根本立國的精神。「自由、博愛、平等」，本來是法蘭西革命時候的一個口號，但是革命成功，法蘭西共和國建立之後，它就成為現代法蘭西根本立國的精神了。美國獨立宣言中，有建立「民有，民治，民享」的國家的口號，這一個口號，也就成為今日美國根本立國的精神了。

我們中華民國的立國精神是什麼？那是我們

國父孫中山先生所標

榜的三民主義。民族，民權，民生。我們為什麼要以三民主義為立國精神呢？這必須要在近世民族國家發展的歷史上上去求得解釋，我們只要翻一翻近代歐美國家發展的歷史，就知道它們所以能够發展到今日的地步，其間曾經經過了十七十八兩世紀的民主運動，十九世紀的民族革命運動和十九世紀末葉以來的社會主義運動。這三個發展的階段，便構成了現代一切國家發展的重要的主流。中國立國最早，然而一切都很落後，我們要想把它從一個腐舊沒落的國家，一變而為一個現代的國家，必須要經過一次革命，並且這種革命，還必須要採取「迎頭趕上」的方式，使得民族的解放，

民治的實現，和民生的解決，都在同一個革命過程中來完成。這是孫

中山先生要以建立三民主義的新中國，作為我們立國精神的原因。

這種立國精神，當然非常偉大，但是它的實現，也就非常的艱難。這種建立「三民主義新中國」的過程，必須是一個時間很長，奮鬥很苦的革命過程，並且它的實現，也必須經過幾個階段，逐步的奮鬥，纔能達到最後的目的。

我們要建立三民主義的新中國，第一個步驟，當然是要達到民族的解放和自由，因為在異族的統治之下，即使實現民治，也是奴隸的民治，在帝國主義的侵略之下，則根本無由充實我們國民的生計。但是我們從革命以來，以至於民國的成立，所完成的只有一點，那就是推翻滿清的統治。這只可以說是恢復了我們一部份民族的自由，至於如何使中國脫離半殖民地的地位，從列強的壓迫之下解放出來，而求得民權主義和民生主義的實現，使中國變為真正富強康樂的國，還有待於我們繼續的奮鬥。

從民國以來，我們的努力，大都用於解說列強帝國主義的侵略這一點

小日本在列強的唆使下，大肆採取一種撕毀的方式，並且至少在表面它們都還拿中國主權的獨立和行政院的完整，同時中國因為在多年的積壓之下，也只有臥薪嘗膽，從事於自己的充實和準備，以等待最後時機的到來。可是從「九一八」日本侵佔東三省以後，這種形勢就突然的變了。還沒有脫離了封建統治的日本，公然的揭破了它吞中國狩獵的面目，甚至蘆溝橋事變的發生，已將日本非至滅亡中國不止的陰謀，完全暴露，我們在這種情勢之下，為要保持民族的生存和國家的獨立，除掉堅決的抵抗，還有什麼辦法呢？

其實日本從「九一八」以來的行動，對於中國可以說是一種莫大的韞擊，因為他促成了中國的統一，並且把中國革命的過程，至少縮短了五年。我們這一次的抗戰，不但是要打倒日本的侵略，同時也是我們解脫一切列強帝國主義束縛的最好的機會，只要我們抗戰能够勝利，在一個極短

的時間內，就可以建立起獨立平等，自由的「三民主義的新中國了！」

世界上民族革命的進展，好像是「一個一切力量都不能阻止的洪流」中華民族是世界上文化最古，人種最優秀的民族，他革命的成功，實在是一種歷史上產生的必然的趨勢。新中國的建立，不但非豪傑獨力所能阻止，就是全世界帝國主義者聯合起來，恐也不能和這種歷史上必然的趨勢來抗爭，歐戰後蘇俄的建國，便是一個鐵一樣的證據。

我們的革命，現在已經到了一個最後成功的階段了。滿清的推翻，是我們民族解放的一個起點，這一次的抗戰，便是我們民族解放的最後一次苦鬥，我們打倒了豪傑的侵略，便是打倒了一切帝國主義的侵略。到我們的民族完全脫離了帝國主義的侵略的一天，也便是「三民主義新中國建立起來的時候了。」

## 會議紀錄

### 成都市政府第四十三次府務會議

時  
間  
十一月二日  
地  
點  
本府會議廳  
出席人  
劉、劉、李、李、陳、楊、楊、黎、黎、王、王、吳、吳、周、周、張、張、唐、唐、

李、李、劉、劉、雲、雲、正、正、廷、廷、陳、陳、和、和、樺、樺、華、華

楊、楊、劉、劉、陳、陳、嚴、嚴、俊、俊、世、世、樂、樂、希、希、鳴、鳴、瑞、瑞、橋、橋、慎、慎

郭、周、劉、會、會、  
子、惠、萬、國、宗、  
雄、雲、薛、霖、翠、

殷、邱、程、林、  
世、陸、廣、

澤、民、淵、激、

主席 劉秘書長正鑑  
紀錄 何科員開榮

## 甲、報告事項

### (一) 記書處報告

#### (一) 文書股報告

- 一，上週人事異動：(一)新委人員：財科收銀員王海壽，  
鄧華軒，教科辦事員韓東山，文書股處員莊靜陽；(二)  
調升人員：祕書處處員李承淵調升為辦事員。
- 二，上週職員考勤統計：(一)遲到早退在三次以上者一人  
：文御全，應予申誡。(二)遲到早退二次者七人；(五  
三)遲到早退一次者二十八人；請假者二十七人；(五  
四)會計員李秉陶請假四日，辦事員饒子英請假二日，應  
各按日扣薪。

#### (二) 統計股報告

##### 1 經常工作

- 一，編整工務股檢送之「成都市市政工程概況」一種。
- 二，公文收發統計：九月二十四日，收文二五七件，發文三  
〇二件，總計五五九件。
- 三，文書處理統計：九月十七至二十三日收文四四五件，辦  
結三一〇件，提存一三五件。

##### 2 臨時工作

### (二) 社會科報告

#### (一) 社會股報告

##### 1 經常工作

- 一，本週日用物品評價委員會開第七第八兩次常會，評定食鹽價格及重新評定麥粉價格。
- 二，參加魯迅先生逝世三週年紀念籌備會。
- 三，參加染織補同業公會籌備會。

##### 2 臨時工作

- 一，會同警局分赴各區檢查街面蓄水桶，本府共派五人，已  
於三十日檢查完畢。
- 二，街車車租問題，前經召集有關機關及勞資雙方開會議決  
，由本府開具單價表車夫開具生活指數表呈由本府轉請  
行轅核定，現車行單價表車夫生活指數表均已呈送到府  
，經查核分別列具比較說明書，轉呈行轅核示。
- 三，召集磚瓦業主工雙方協議增加工資，決定照原價增加四  
分之一。

#### (二) 保甲股報告

##### 1 經常工作

- 一，清查本市人口疏散情形：(一)本府前擬辦戰時戶口調查  
表，及填表須知均已印就，令發各聯保統限於二週內  
查填具報，并派保甲指導員分區督飭指導。(二)前擬  
各城門車站疏散指導處入市人口登記簿，及工作旬報表  
，亦已印製齊全，分發使用，并定期於十月四日召集各  
負責人員，在本府開會商討今後工作方針。
- 二，本市一區一四兩聯保主任許鶴齡賈效儒，自辭職批准後  
，虛懸已逾兩月，現經簽准，就該兩聯保各保長中考選

委任，前已考選候事，委任一聯保第四保保長周湖菱暫代第一聯保主任，四聯保第三十九保保長王先德暫代四聯保主任。

2、臨時工作

一、本市貧民及抗戰軍人家屬無力疏散，補助費發放委員會已於九月二十六日開會成立，決議設發放，監察組，發放組由行轅主持，省振會，省疏散會，省黨部，警備部，警察局，市政府，成華兩縣府，市商會等九單位協助辦理，監察組由市政府主持，青年團，省動員會，綏署，省府，警備部、警察局，市黨部等七單位協助辦理，兩組詳細辦法，推鍾汝為起草發放方式以分日分區發放為原則，監察方式，須俟市府，警局將原登記冊查對整理後，兩組辦法擬定時，再行討論，至本府應辦事項

### (三) 財政科報告

#### 1、經營工作

一、本科自九月二十二日起至二十八日止，各項稅款收入共

二二三八六元八角八分，比較上週增收五九四四元一角五分。茲列表比較如左：

科 目	上週收入數	本週收入數	比 增 敗 減	考
契 稅	一、二九九〇〇	一、二五四六六	四四三四	賣契稅，典契稅
營 業 稅	六、七一五七〇	八、四六二一〇	一、七四六四〇	豬皮，牛稅，羊稅，禁牌照稅，酒 牌照稅。
房 捐	四、三九九四九	四、三四五一五	五四三四	冬季房捐
牌 照 稅	二六七〇〇	四、七二五八〇	四、四三八八〇	自用人力車捐，營業人力車捐，自 用自行車捐，營業自行車捐，自用 汽車捐。
市 雜 捐	一、二二三四八	一、二〇一九五	一一五三	猪檢疫捐，羊檢疫捐，女捐，清潔 捐。
行政收入	四三七〇	二五四〇	一八三〇	菸酒罰金，車捐罰金，屠宰罰金。

，業已開始工作。

二、關於本府會同市黨部，警備部，警察局等機關合組疏散人口抽査一事，已於九月二十九日開會議決，將本府所擬抽査辦法，及抽査報告表，修正通過，由警局派戶籍幹十四名，警部派士兵十四名，市黨部派職員二名，市政府派職員五人，分七組同時舉行，分日分區抽査，定期十月二日開始，六日完畢。

其他收入	一〇〇
成地契附	四〇〇
地契附	五〇〇
成地契附	一、一、二、二、三、五
地契附	二、一、四、五、〇
成地契附	六、九、四、二
地契附	七、六、〇
成地契附	四、八、四、九、〇
地契附	一、〇、〇

管契工本，典契工本。

#### (四) 工務科報告

(一) 工務股報告

一、省府令飭省金庫派員分駐各縣，徵收機關代收稅款一案，  
，逕照國府二十七年六月九日公佈之公庫法規定，市政  
府應設公庫，於二十九年一月一日施行，業經本科簽奉  
市長批示，市公庫委託省銀行代辦，現在商洽中。  
二、四川省政府第一處財政觀察員任鼎鑑，於九月二十四日  
奉遞到府觀察，除面訊各項稅收概況外，並提出諮詢事  
項九條，已由本科及會計室兩科分別以書面答覆。

卷之三

一、修補上東大街至老東門城洞馬路，已挖路基七〇〇平方公尺，鋪路面基五〇〇平方公尺，已鋪路面三〇〇平方公尺。查該路於九月二十一日開工，與上週工作數字，

2  
時  
工  
作

週無土方工程，完成路基長度二,000公尺，比較上週增加八十二公尺。  
三、新建文殊廟缺口工程，已挖土磚方五六、〇〇公方，約合該缺口總土磚方百分之一一·二。

四、拆卸城門工程進展成份比較：老南門已完成百分之九十五，比較上週增百分之三；老東門完成百分之七五，一月上週未作工，僅有工人三名作挖磚工作三日；老北門已完成百分之八廿七，比較上週增百分之二。

(二) 公用股務會

一、據衛燈管理所第二平、九週週報稱，九月十八日至九月二十四日，修理街燈三十六處，用泡三十六個，燈頭一個。

(二) 公用股權票

據街燈管理所第二十九週週報稱，九月十八日至九月二十一日修理街燈三十六處，用泡三十六個，燈頭一個。

1  
經常工作

一〇、七二六九六  
一，環城公路西北段第一段路基工程，完成土方二六一、六  
公方，運前共完成四五〇、八〇公方，約合該分段總土  
方百分之七、六，比較上週增百分之四、四。  
二，第二段路基工程，完成土方二七、〇〇公方，運前共完  
成八二二公方，約合該分段總土方百分之七五、七（上  
週無土方工作），完城路基長度二〇〇〇公尺，比較土週

營業人力車增租一案，因材料增漲，據人力車同業公會指報價格前來，當經派員復查最近價格，按照成本估計，比照營業收入另行列表簽送社會科主稿轉呈行轉核示。

## (五) 教育科報告

### 1 經常工作

本府為整理本市短期小學起見，前經令飭各短小迅即呈報公物清冊，及本期學生名冊，現共有短小四十二所，一百四十八班，總各短小呈報學生名冊，每班人數至少在四十人以上全市現共有短小學生六千餘人。

本市現共有閱報室七所，俱在城內，外東人口衆多，需

要迫切特從本月份起，在外東近九眼橋處添閱報室一所。

### 2 臨時工作

市運動會籌備委員會已辦及正在進行事項如下：(一)

(一) 施工圖約於十月八日以前可以完工；(二) 各種裁判台及評判椅正訂製中；(三) 諸於十月三日召集全體委員會；(四) 比賽規程正修改中；(五) 各組賽負責人選已聘定，并於每週星期二、三、五、六至七節動公；(六) 經費方面除由本府撥支二千元外，其餘暫府已允撥四百元，省黨部允撥二百元，惟行賑綏署補助數目，尚未核定；(七) 已函各機關學校法團於十月五日以前

## (六) 禁煙科報告

一、本週共破獲煙案十七件，煙犯四十名，均送軍法呈訊判刑。二、本市土產店除裁減二十家外，現在營業者計尚有甲等二十四家，乙等九家，丙等三十三家，各安撫辦事處辦黑賚，並經收齊，計共收銀一萬七千一百〇六元六角正。

## (七) 軍法室報告

一、本週共收煙案二十六件，盜運錢袋案一件，省府發來審訊金堂糾私案一件，共二十八件，共收入煙犯九十一名，送戒煙犯七十二名，調驗十四名。

二、本週共收禁煙罰金二百四十元正，已繳出納股收存。

一、關於各科股調閱備卷辦法，決定如下：(一) 禁梁附註

# 成都市政府第四十四次府務會議

，由郭少事會同工務科草擬組織規則，提交下次會議審議，即應即速呈報備案。（三）調查檔卷必須依式填具調查表，并填上該科股長蓋章，方得認閱；（四）由庶務股監督執行，關於都、里、鄰、里委員會之組織，應由社會科召集本市各有關機關商討建議，庶好圓之組織，應由社會科召集本市各有關機關商討建議，行。

，由報事會同工務科草擬組織規則，提交下次會議討論。

(一) 謄書處報告

## (一) 文書股報告

一、上週人事異動：（一）升委財政科科員吳育仁為辦事員；（二）升委財政科辦事員張烈文為科員；（三）升委社會科科員王達非為市勤委會秘書；（四）委任胡見中為禁煙科科員。

二、上週職員考勤統計：（一）遲到早退三次以上者二人；李叔繁、陳西屏，應予申諭。（二）遲到早退二次者七人；（三）遲到早退一次者二十二次，曠職一日者一人；黃敏翰，應予按日扣薪。（五）請假者二十七人。

三、舊奉省令頒發敵機空襲後損失調查表多種，業由本股印發各科股室，以備空襲後分別填報。

(三) 統計股報告

一，並與公用股檢送「成都市公用事業概況」一函。

時地出人點閱本府會審處  
十月九日  
陳郭子榮一  
張林劉程但楊段  
廣世俊水永拔紹  
華濱澤漢流治瑞  
羅李蕭會邱邱劉劉  
嚴廷仲希康國延正延惠廷  
和愼達樸民撫華馨宇

(1) 社會科報告

〔一〕社會股報告

一，上週開日用物品評價會二次，評議布疋價格，唯因布疋

種類甚多，當經議決推舉常會委員，切實調查後再行評定。肉食票要求加價之理由不充分，決案仍保持原定標準。

二、修正本市米糧市場管理規則，經簽奉市長核定後，已於

上週呈報省府備案，並分別函令佈告一體遵行。

卷之三

2  
臨時工作

一，鑄木頭要求增加工資，上週星期六在總主工兩方協商解決，結果議定每工增加爲六角八分。

單股報告

科  
目 上週收入數 本週收入數

卷之三

一、五四六  
八、四六二二〇 五、八四一一〇

秀 勞

卷之三

精 賦 稱  
四、七二五八〇

(二) 財政科報告

1 經常工作

一，本科自九月二十九日至十月五日共計收入各項款額——萬八千六百二十九元五角七分，比較上週減二千七百四十九元七角一分，列表如後：

比  
較  
增  
減  
備  
考

賣契稅，典契稅。  
，酒牌照稅。

各季房捐

自用人力車，營業人力車，自用自行車，營業自行車，運貨車捐，自用汽車捐。

市雜捐 一、二〇一九五 二、〇三六七五 八二四八〇

搭輪疫捐，坐輪疫捐，牛檢疫捐  
捐，買製街潔捐，典契街溝捐  
，清潔捐，樂女捐，廣告捐。

行政收入 二五四〇 三五三〇

九七〇

其他收入 一五〇〇 一二二五〇

七五〇

成地契附 六五九八二 七五八九四

九九一三

華地契附 六九九四〇 一、七五一〇

一、〇五一七〇

消極防空捐 七六〇

合計 二二、三八六八八 一八、六二九五七 四、七六四〇六 七、五一三七七

附註：一，本週收入除消極防空捐已停收外，與上週比較減少二七四九元七角一分。

二，猪稅上週收入六四六四元九角三分，本週收入四四六九元二角，比較減少一九九五元七角三分。

二，菸酒牌照稅，自調特警二名催換後，此前增加六十餘戶，現仍陸續催換中，且從未領照之各中西餐館，如魯海春，漢秋，古文樂等，亦均次第就範。

三，契稅自十月一日起附加減為六錢征收，且不追驗老契，因之新舊白契來府稅印者甚多，稅收亦較有起色。\\

四，人力營業車徵捐日期，在抗戰期間，姑准車公會代表請求延展五日，即每週徵捐日期自一號起至十號止，俟抗戰完畢，仍照舊有規定辦理，已由府令飭該公會轉知各

車行遵照。

官契工本，典契工本。  
成都縣地方契稅附加。  
華陽縣地方契稅附加。

停收

#### (四) 地政科報告

##### (一) 工務股報告

一，西大街至西二道街火巷，奉防空部令，應以闊大街一七三號為基點至西二道街一圓應如何拆除，由防空部派李股長驅會同本府勘查後再定，前已會同李股長前往勘

，認為應穿通西二道街四〇號，房院，即行分別簽報，靜候令示辦理。

二，南薰中學火巷，日前突發覺兩端，被該校自行堵塞，業經派員率隊前往強制打通。

三，測量外西陰地場工作，仍進行中，大約下週可竣事。

#### 1 經常工作

#### 2 臨時工作

一，修補上中東大街至老東門城洞道路工程，已完成七百五十平方公尺，比較上週增四百五十平方公尺。

二，洛陽路江漢路修補工程，已完成二百四十平方公尺。

三，青石橋新開街學道街共完成八十五平方公尺。

#### 2 臨時工作

一，拆卸各城門工程進展成份；老南門已完成百分之九十八，比較上週增百分之三；老北門已完成百分之八十七二，比較上週增百分之二，老東門仍停工。

二，東牛段工程狀況：本週運到四至八公分碎石九立方公尺，二至四公分碎石六立方公尺，元石十二立方公尺，瓜子片八立方公尺。

三，永興巷修溝工程於九月二十九日開工，已將溝槽挖成約六十公尺，溝床卵石亦已安鋪一部。

四，環城路西北段工程狀況：第一段完成土方七九五、六公方，連前共完成一二四六、四公方，約合總土方百分之二〇、一，完成路基長度一〇〇公尺。

五，文殊廟側缺口工程，完成土磚方五一、〇公方，連前共完成一〇一、〇公方，約合缺口總土磚方百分之二二，四。

### (二) 公用股報告

#### 1 經常工作

一，據街燈管理所第三十週週報報稱，九月二十五日至十一月一日修理街燈六十二處，用漆八十四個，燈頭六個。

### (六) 教育科報告

#### 1 經常工作

一，七日前八時召集各短小主任及教員在教育科開會宣佈下列三點：一，各短小裝置電燈，應由各該校主任切實負責保管；二，各短小本期所發讀本，如有不敷，可再補發，但每冊以發足五十本為限；三，本年雙十節國慶日各校放假一日，但應於是日午前九鐘在各該校召集全體學生舉行紀念會。

二，本市讀書會，經前近調整結果，計第一二三四區各有五會，第五區六會，全市現共有二十六會，每月每會指導員仍依成案支津貼八元，辦公費一元五角或三月，共月支二百五十一元五角。

三，上週於外西花牌坊添設閱報室一所，現全市共有閱報室九所。

### 乙、議決事項

#### 1 經常工作

一，本府全體職員薪水折扣辦法，經議決如下：五十元以上者，除五十元生活費外，其餘以九折支給；五十元以下

# 成都市政府臨時府務會議

時  
地  
點  
開  
出  
席  
人

十月十二日

本府會議廳

劉程嚴陳羅張林曾但瞿永傳  
正廣常樂仲紹國  
華淵慎橋和華董浩玳

蕭邱劉劉楊楊李曾劉殷  
康應正雲廷俊宗其世  
達民乾樸宇鳴樸翠澤

主  
席  
紀  
錄  
何科員開榮

## 議決事項

- 一，本府二十九年度預算歲入門項下，各項稅款銳減情形，應在備考欄內詳加說明。
- 二，下年度職員薪水應照實支數編入預算。
- 三，機關費與財務費應分開編製。
- 四，特務隊經費，應另列一項目兵員以二百名為準新類額本市警局薪額編製。
- 五，辦理保教合一經費預算抗戰軍人家屬優待費預算，修繕幹路預算，均應專案編製。

者，每月津貼五元；統自九月份起發放，該項增加款項，在本年度經節餘項下開支。至會計室，兵役科，禁煙科，增加部份應由各該科辦稿，呈請省府追加預算。

二，本府值日規則，應修正如下：（一）值日不到者，除記大過外，應予扣薪三分之一。（二）值日時間，自午前六鐘起至午後十鐘止，每日分為兩班，上午六時至下午二時為第一班，下午二時至十時為第二班，由秘書處迅

予修正，公佈施行。

三，老北門外及老南門外公路應即着手修理。

四，老東門及老北門拆卸工程應迅速完成。

五，以後各項工糧，即自辦為原則，本府營路隊，應即增為二百人至三百，由工程科詳擬計劃呈核。

六，南門外街道蒼形污穢，應即函警局飭屬切實取緝。

七，本府職員到劃退獎懲規則應嚴厲執行。

六，下年度街燈管理所，應予撤銷，其收支預算編入本府總預算。

七，國民兵團預算，由兵役科依照軍管區司令部之規定編製之。

八，都市計劃委員會預算，應列入支出臨時門。

九，由教育科速將本府辦理戰時民教情形呈報教育部，并請

撥給下年度補助費。

十，本府預算應仿照財廳概算書款式辦理，將本年概算數，上年預算數，比較增減數，說明各欄清晰劃分。

十一，本府預算，即由各科股室依照本日議決各項迅速編造，提交下次府務會議討論。

# 本報第二卷第六期目錄

專載

成都市政府最近三月來施政概要

會議紀錄

成都市政府第四十二次府務會議